
生活課程一上主題五單元 2 教案 
領域/科目 生活 設計者  

實施年級 一上 教學時間 440分鐘 

主題名稱 五、聲音好好玩 

單元名稱 2.一起玩聲音 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，

喚起豐富的想像力。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創

作的樂趣。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方法與形式，美化生

活、增加生活的趣味。 

5-I-3 理解與欣賞美的多元形式與異同。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、

物的觀察與意見。 

7-I-4 能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並

完成任務。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1 身心素質與自我精進 

生活-E-A1 透過自己與外界

的連結，產生自我感知並能

對自己有正向的看法，進而

愛惜自己，同時透過對生活

事物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主動

發現問題及解決問題，持續

學習。 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3 規劃執行與創新應變 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

●B1 符號運用與溝通表達 

生活-E-B1 使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●B2 科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2 運用生活中隨手

可得的媒材與工具，透過各

種探究事物的方法及技能，

對訊息做適切的處理。 

●B3 藝術涵養與美感素養 

生活-E-B3 感受與體會生活

中人、事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形式與

學
習
內
容 

B-I-2 社會環境之美的體認。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

C-I-5 知識與方法的運用、組合與創新。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

F-I-1 工作任務理解與工作目標設定的練習。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

F-I-3 時間分配及做事程序的規劃練習。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。 



表現，在創作中覺察美的元

素，逐漸發展美的敏覺。 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1 覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀

與團體規範的意義，學習尊

重他人、愛護生活環境及關

懷生命，並於生活中實踐，

同時能省思自己在團體中所

應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進

行動。 

●C2 人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

●C3 多元文化與國際理解 

生活-E-C3 欣賞周遭不同族

群與文化內涵的異同，體驗

與覺察生活中全球關連的現

象。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●人權教育 

人 E4 表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E8 了解兒童對遊戲權利的需求。 

●環境教育 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

●海洋教育 

海 E9 透過肢體、聲音、圖像及道具等，進行以海洋為主題之藝術表現。 

●品德教育 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

●戶外教育 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

戶 E5 理解他人對環境的不同感受，並且樂於分享自身經驗。 

與其他

領域/科
無 



目的連

結 

教材 

來源 
●南一版生活一上主題五單元2 

教學設

備/資

源 

●塑膠杯。 

●教室內的物品。 

●音效檔案、收音機或學校的廣播系統。 

●學習單。 

學習目標 

1.能明確的利用身體發出聲音。 

2.能與同學發展出節奏，且能邊唱邊敲擊。 

3.能找到教室內的物品並發出不一樣的聲音。 

4.能運用不同的方法針對同一件物品產生不一樣的聲音效果。 

5.能利用生活中常見的物品自製可發出聲音的樂器。 

6.能透過小組討論聽到的情境聲音，想像聲音中正在做什麼事。 

7.能說出製造出的聲音像什麼。  

8.能與小組討論，並說出聽到的內容。 

9.能利用身邊的物品嘗試製造模仿聲音。 

10.能發展出適合配合表演的音效。 

11.能利用物品表演出小組的情境聲音。 

12.能仔細欣賞其他人的表演。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：身體也可以發出聲音】 

一、討論與實作 

•身體的聲音。 

1.教師引導學童分組討論，探索身體哪些部位可以發出聲音，把發現

的部位寫在紙上。提問：請試試看身體哪裡可以發出聲音？ 

2.各組發表發現的結果教師將共同的發現寫在黑板上。 

二、討論 

•身體聲音的節奏練習。 

1.教師揭示節奏型。 讓各組學童討論要搭配怎

樣的身體聲音。 

2.各組展示討論的結果，並看看是否需要修改。 

～第一節結束/共 11 節～ 

 

【活動 2：將發現的聲音組合起來】 

※實作練習 

•為歌曲做伴奏。 

1.選擇四拍子的曲子，如〈我的朋友在哪裡〉，一面唱歌，一面用身

體聲音做伴奏。 
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2.用同樣的身體聲音做伴奏，搭配其他的四拍子歌曲，如〈遊戲歌〉、

〈兩隻老虎〉、〈捕魚歌〉等，增加練習的機會和趣味。 

•習作指導：一、用身體發出聲音 

〈指導說明〉 

1.教師帶領學童複習課本的幾個動作發出聲音。 

2.教師帶領學童複習 的節奏。 

3.學童將自己設計的動作次序，用貼紙貼在習作上。 

〈參考答案〉 

一、1.（請依實際狀況作答。） 

2.（請依實際狀況作答。） 

～第二、三節結束/共 11 節～ 

 

【活動 3：身邊可以發出聲音的東西】 

※討論 

•學童們在完成身體發出的聲音後，教師引導學童尋找身邊的物品來發

出聲音。 

→大家找一找，身邊還有什麼東西可以發出聲音？ 

•學童透過敲敲看、搖搖看、拍拍看及揮揮看等方式找到讓物品發出聲

音的方法。 

•習作指導：二、這麼做，有聲音 

〈指導說明〉 

請實際提供這些物品，讓學童嘗試發出聲音後再填答。 

〈參考答案〉 

二、（請依實際狀況作答。） 

1.⑴①✓、③✓ 

 ⑵①✓、③✓ 

2.寶特瓶，用敲的方式發出聲音。 

～第四節結束/共 11 節～ 

 

【活動 4：來做發聲音的樂器】 

一、討論 

•找到可以模仿樂器發出聲音的物品和方式。 

1.可以利用敲打鐵碗模仿敲打三角鐵。 

2.利用敲打水桶模仿打鼓的聲音。 

二、思考和討論 

•思考進行自製樂器的流程。 

1.可以先選擇想要製作的樂器。 

2.決定好樂器可以思考要如何演奏及需要的材料。 

3.也可以美化自製樂器。 
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三、實作 

•自製簡易樂器。 

1.想要模仿可以發出聲音的樂器（例如：鼓），可以蒐集空罐、鐵罐、

罐頭等材料來製作。 

2.學童不一定要依照課本的材料製作，僅供參考，學童可自行蒐集身

邊的物品自製樂器。 

～第五節結束/共 11 節～ 

 

【活動 5：聽聽看播放的聲音】 

一、體驗觀察 

•利用播放不同情境聲音，讓學童連結舊經驗想想看。 

1.小朋友聽一聽，在老師播放收音機（或學校廣播）的聲音裡，想一

想，他們可能在做什麼？ 

2.請小朋友一起想一想、猜一猜，這些聲音代表在做什麼呢？ 

二、歸納與導入 

•教師引導學童思考這些聲音是怎麼產生的？ 

這些聲音是怎麼產生的？ 

•習作指導：三、分辨聲音 

〈指導說明〉 

透過聲音的播放，填寫答案。 

〈參考答案〉 

三、（請依實際狀況作答。） 

1.ㄅ 2、ㄆ 1、ㄇ 3、ㄈ 4 

2.ㄅ.警察正在指揮交通。 

ㄆ.救護車正在救護病人。 

ㄇ.前方可能有塞車。 

ㄈ.有人要進入房間。 

～第六節結束/共 11 節～ 

 

【活動 6：聽聽看，想一想，這個聲音像什麼？】 

※討論 

•製造不同的聲音讓學童來進行描述。 

1.小朋友聽聽看，老師製造出來的聲音像什麼呢？ 

2.能與小組討論聽到的情境聲音，試著說出聽到的內容。 

【活動 7：利用身邊的東西來模仿出其他的聲音】 

※分享與歸納 

•原來利用不同的東西可以模仿出不一樣的聲音。 

想想看，利用身邊的東西還可以模仿出哪些聲音？ 

•習作指導：四、想表演的聲音 

〈指導說明〉 

指導學童透過練習、嘗試生活周邊的物品，來製造音效。 

〈參考答案〉 
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四、（請依實際狀況作答。） 

1.①✓ 

2.①✓ 

3.可以利用搖動水壺來發出海浪聲。 

～第七、八節結束/共 11 節～ 

 

【活動 8：模仿聲音】 

※討論 

•先進行情境說明，生活上有許多聲音樣貌，請學童一起聽聽看。 

請各組一起聽四段聲音，並說說看這些聲音像什麼？ 

例如：⑴下雨了，路上的人都在跑步。（跑步聲） 

⑵爸爸敲門叫我準備吃晚餐。（手敲桌面） 

⑶打開房門聽到媽媽正在炒菜。（輕敲便當盒） 

⑷走到廚房洗手要準備吃飯了。（倒水） 

～第九節結束/共 11 節～ 

 

【活動 9：開演囉！】 

※實作與歸納 

•實際進行模仿聲音的演出。 

1.聲音裡可以有故事，小朋友們可以怎麼利用聲音來模仿呢？ 

2.要演出的小小音效，還須準備哪些物品？ 

3.大家都準備好了，我們就上臺來演出囉！ 

•習作指導：五、一起來準備 

〈指導說明〉 

引導學童討論在上臺表演前應做哪些準備。 

〈參考答案〉 

五、（請依實際狀況作答。） 

1.①✓、②✓、③✓ 

2.試做看看要表演的音效像不像真實的聲音。 

～第十、十一節結束/共 11 節～ 
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